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ESERCITAZIONE LIVELLO INTERMEDIO 

1. In Italia, in Francia, nei Paesi Bassi, nacque un tipo di azienda agricola  
    di vaste dimensioni. 
 

 
 
2. Nelle grandi aziende agricole di quest’epoca, inoltre, molte produzioni erano 
    ormai destinate alle manifatture tessili: il lino, la canapa, il gelso per alimentare  
    il baco da seta, oppure le piante per tingere le stoffe. 

 

 
 
3. In generale, questo tipo di agricoltura richiedeva forti investimenti 

     di denaro, ma garantiva anche ottimi redditi. 
 

 
 



4. Intorno al X secolo, sotto la nuova dinastia Song, la Cina si presentava  

    in vantaggio di almeno due secoli rispetto alla civiltà europea. 

 

 
 

5. Scoperte come la polvere da sparo, l’uso del timone e della bussola nella 

navigazione, segnarono conquiste fondamentali per il progresso dell’intera umanità. 

 

 
 

6. Liberatasi dopo quasi un secolo e mezzo di dominazione mongola,  

     la Cina tornò a essere governata da una dinastia cinese,  

     quella dei Ming che prese il potere nel 1368. 

 



 
7. Le conseguenze della conquista spagnola furono spaventose.  

    Basta un dato: ai primi del Cinquecento il Messico aveva 

    oltre 25 milioni di abitanti; alla fine del secolo ne contava poco 

    più di 3 milioni. Nel resto dell’America il crollo demografico 

    delle popolazioni indigene fu altrettanto drammatico.  

 

 
 

8. Lo sterminio venne provocato da cause economiche e sanitarie: 

    - le terribili condizioni di vita imposte agli indios dai colonizzatori che,  

      per arricchirsi in fretta, li sottoponevano a ritmi di lavoro massacranti; 

    - l’organismo degli indios non aveva sviluppato difese contro le malattie 

      infettive portate dagli spagnoli. Malattie non mortali per gli europei, 

      come l’influenza o il morbillo, facevano strage. 

 

 


